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Лекция №1 «Права и обязанности родителей»

Содержание:
Глава 1. Обязанности образовательной организации.
Глава II. Обязанности педагогических работников.
Глава III. Обязанности родителей обучающихся.


Глава I. Обязанности образовательной организации.

Федеральныйзаконот29.12.2012N273-ФЗ(ред.от31.07.2020)"ОбобразованиивРоссийскойФедерации"(сизм.идоп.,вступ.всилус01.09.2020)
[bookmark: dst100378]
Статья28.Компетенция,права,обязанностииответственностьобразовательнойорганизации
[bookmark: dst100379]1.Образовательнаяорганизацияобладаетавтономией,подкоторойпонимаетсясамостоятельностьвосуществленииобразовательной,научной,административной,финансово-экономическойдеятельности,разработкеипринятиилокальныхнормативныхактоввсоответствииснастоящимФедеральнымзаконом,иныминормативнымиправовымиактамиРоссийскойФедерациииуставомобразовательнойорганизации.
[bookmark: dst100380]2.Образовательныеорганизациисвободнывопределениисодержанияобразования,выбореучебно-методическогообеспечения,образовательныхтехнологийпореализуемымимиобразовательнымпрограммам.
[bookmark: dst100381]3.Ккомпетенцииобразовательнойорганизациивустановленнойсфередеятельностиотносятся:
[bookmark: dst100382]1)разработкаипринятиеправилвнутреннегораспорядкаобучающихся,правилвнутреннеготрудовогораспорядка,иныхлокальныхнормативныхактов;
[bookmark: dst100383][bookmark: dst100384][bookmark: dst100385][bookmark: dst100388][bookmark: dst100389]8)приемобучающихсявобразовательнуюорганизацию;
[bookmark: dst309][bookmark: dst100391]10)осуществлениетекущегоконтроляуспеваемостиипромежуточнойаттестацииобучающихся,установлениеихформ,периодичностиипорядкапроведения;
[bookmark: dst18]10.1)поощрениеобучающихсявсоответствиисустановленнымиобразовательнойорганизациейвидамииусловиямипоощрениязауспехивучебной,физкультурной,спортивной,общественной,научной,научно-технической,творческой,экспериментальнойиинновационнойдеятельности,еслииноенеустановленонастоящимФедеральнымзаконом;
[bookmark: dst19]11)индивидуальныйучетрезультатовосвоенияобучающимисяобразовательныхпрограммипоощренийобучающихся,атакжехранениевархивахинформацииобэтихрезультатахипоощренияхнабумажныхи(или)электронныхносителях;
[bookmark: dst100393]12)использованиеисовершенствованиеметодовобученияивоспитания,образовательныхтехнологий,электронногообучения;
[bookmark: dst100394][bookmark: dst100395][bookmark: dst100396]15)созданиенеобходимыхусловийдляохраныиукрепленияздоровья,организациипитанияобучающихсяиработниковобразовательнойорганизации;
[bookmark: dst395]15.1)проведениесоциально-психологическоготестированияобучающихсявцеляхраннеговыявлениянезаконногопотреблениянаркотическихсредствипсихотропныхвеществ.
[bookmark: dst22][bookmark: dst100400]19)содействие деятельностиобщественныхобъединенийобучающихся,родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся,осуществляемойвобразовательнойорганизацииинезапрещеннойзаконодательствомРоссийскойФедерации;
[bookmark: dst100401]20)организациянаучно-методическойработы,втомчислеорганизацияипроведениенаучныхиметодическихконференций,семинаров;
[bookmark: dst100402][bookmark: dst100404][bookmark: dst100405]5.Образовательнаяорганизациявправевестиконсультационную,просветительскуюдеятельность,деятельностьвсфереохраныздоровьягражданиинуюнепротиворечащуюцелямсозданияобразовательнойорганизациидеятельность.
[bookmark: dst100406]6.Образовательнаяорганизацияобязанаосуществлятьсвоюдеятельностьвсоответствиисзаконодательствомобобразовании,втомчисле:
[bookmark: dst100407]1)обеспечивать реализацию в полном объеме образовательных программ,соответствиекачестваподготовкиобучающихсяустановленнымтребованиям,соответствиеприменяемыхформ,средств,методовобученияивоспитаниявозрастным,психофизическимособенностям,склонностям,способностям,интересамипотребностямобучающихся;
[bookmark: dst368]2)создавать безопасные условия обучения,втомчислеприпроведениипрактическойподготовкиобучающихся,атакжебезопасныеусловиявоспитанияобучающихся,присмотраиуходазаобучающимися,ихсодержаниявсоответствиисустановленныминормами,обеспечивающимижизньиздоровьеобучающихся,работниковобразовательнойорганизации;
[bookmark: dst100409]3)соблюдатьправаисвободыобучающихся,родителей(законныхпредставителей)несовершеннолетнихобучающихся,работниковобразовательнойорганизации.
[bookmark: dst369]7.Образовательная организация несет ответственностьвустановленномзаконодательствомРоссийскойФедерациипорядкезаневыполнениеилиненадлежащеевыполнениефункций,отнесенныхкеекомпетенции,зажизньиздоровьеобучающихсяприосвоении образовательной программы атакжезажизньиздоровьеработниковобразовательнойорганизацииприреализацииобразовательнойпрограммы,втомчислеприпроведениипрактическойподготовкиобучающихся,зареализациюневполномобъемеобразовательныхпрограммвсоответствиисучебнымпланом,качествообразованиясвоихвыпускников.За нарушение или незаконное ограничениеправа на образованиеипредусмотренныхзаконодательствомобобразованииправисвободобучающихся,родителей(законныхпредставителей)несовершеннолетнихобучающихся,нарушениетребованийкорганизациииосуществлениюобразовательнойдеятельностиобразовательнаяорганизацияиеедолжностныелицанесутадминистративнуюответственностьвсоответствиисКодексомРоссийскойФедерацииобадминистративныхправонарушениях.
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