История поместья.[1][1]
 
Прабабка писателя И.С.Тургенева происходила из рода Сухотиных, издавна проживавших на Чернской земле. Имение их располагалось в деревне Сухотиновка. В километре от нее находилось сельцо Вязовна. Им владели братья Иван и Михаил Киприановичи. Владения их разделял глубокий овраг, по которому протекала речка Вязовна. У Михаила Киприановича была дочь, Прасковья. На ней-то и женился полковник Алексей Романович Тургенев, род которого ведет свое начало из Калужской губернии. После смерти Михаила Киприановича в 1738году Иван Киприанович, дядя Прасковьи Михайловны теперь уже Тургеневой, стал активно скупать  земли, принадлежавшие брату. Он представил  документ о том, что им куплена в 1753 году у мценского помещика Савинкова земля, которая называлась Лепеховская пустошь. Однако Алексей Романович отсудил Лепеховскую пустошь в свою пользу, но владеть землей ему пришлось недолго.  Он скончался в 1777году, и полновластной хозяйкой всех земель осталась Прасковья Михайловна.
Она переселилась на приобретенную отцом  пустошь Лепеховскую, где и образовалось село Тургенево, первое упоминание о котором относится к 1778году. В это время в селе уже стояла деревянная церковь.  В 1800 году Прасковья Михайловна  передала имение своему сыну Николаю Алексеевичу – деду И.С.Тургенева. Выйдя в отставку в чине прапорщика, Николай Алексеевич занялся хозяйством. Под усадьбу был выбран  уголок на правом живописном берегу реки Снежедь, что было в трех верстах от Вязовны.  «Вскоре был построен барский дом. Вначале он не очень отличался от крестьянских домов: крыша дома была покрыта ржаной соломой. Потом вокруг  дома стали появляться  различные службы, амбары, скотные дворы, конюшни, помещения для барской обслуги»[2][2]. Туреневым был построен и Храм, который получил название Введенского.
   Он слыл в округе довольно богатым человеком. Ему принадлежали лежащие по соседству с селом земли и деревни, в которых проживало без малого 2 000 крепостных крестьян.
    Но шли годы, у Тургенева рождались дети, и крестьян и имение Николай Алексеевич поделил между ними.
    Село Тургенево  с немногим более 200 крепостных крестьян получил в наследство Сергей Николаевич. В январе 1816 года он венчался с  Варварой Петровной Лутовиновой, с тридцатилетней, сказочно богатой соседкой по имению. «После женитьбы у него появляется возможность укрепить расстроенное хозяйство Тургеневского имения. На усадьбе стали появляться прочные каменные постройки. Рядом с барским домом была построена и вскоре пущена в ход бумажная фабрика, механизмы которой приводились  в движение колесом, вращающимся с помощью воды. Вода по каналу, прорытому крепостными, подавалась почти к самому зданию фабрики»[3][3].  Основатель имения Николай Алексеевич умер в 1833 году в Москве и был похоронен  на кладбище Донского монастыря.
      А в  1834 году из жизни уходит Сергей Николаевич, и владелицей его родового имения по праву становится вдова Варвара Петровна Тургенева. А после ее кончины в 1850 году имение достается старшему брату писателя Николаю Сергеевичу Тургеневу. Новый хозяин поместья сделал его образцовым, а, умирая, в 1879 году все свое грандиозное состояние завещал внучатой племяннице жены – А.П. Маляревской. Ее муж,  Антон Антонович Лауриц., и стал последним законным  владельцем  имения.
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